

# 洒向人间都是爱

## ——记陈金才和他的慈善基金会

### (一)

在南靖县南坑镇南高村,“鹰仔楼”里有一处陈金才先生事迹陈列室。陈列室里那一块块奖牌、一张张图片、一件件珍品,仿佛在向人们无声地诉说着陈金才传奇的一生。提起陈金才,南高村民们纷纷竖起大拇指赞扬:“他重情爱乡,捐建村水泥路,每年春节、三八节、六一节、重阳节、中秋节,都会慰问村民送红包。”先生音容永存,乡亲思念绵长。

陈金才(1946年5月~2013年1月),出生在广东潮阳的一个农村家庭,由于家境贫寒,小时候的陈金才多次被转养,饱受苦难生活的煎熬和考验。他17岁流浪到南高村,靠打柴、烧炭、放牛、割草谋生。苦难坎坷的经历,磨练了他吃苦耐劳、坚韧不拔的性格,这成了他日后成就事业的资本。33岁时,陈金才只身前往香港创业,于1989年回乡投资兴业。20多年间,先后在厦门、上海、漳州等地投资创办厦门金旅客车、漳州金龙客车、上海申龙客车、三龙集团有限公司等20多家企业,缔造中国客车业传奇。经过滚动发展,他在内地投资总额超22亿元,年纳税1.6亿元,荣获漳州市经济建设功臣、荣誉市民等称号。

陈金才乐善好施,洒向人间都是爱。秉承陈金才先生遗愿,2014年1月,漳州市陈金才慈善基金会正式成立,注入原始基金200万元,由上海三龙投资有限公司董事长赖雪凤女士负责实施,广泛实施奖学奖教、扶贫济困、敬老助医等公益项目。

2015年6月开始至今,陈金才慈善基金会向漳州市慈善总会捐赠50万元善款,作为定向资助特殊教育的办学资金,主要用于资助漳州市聋哑学校、芩城开智学校以及南靖县、龙海区、漳浦县、云霄县、诏安县、东山县、平和县、长泰县等10所特教学校,每所学校各5万元。

陈金才慈善基金会的善举不胜枚举:2014年,捐款10万元给漳州市政协工会;2017年起,年年为公司职工发放医疗费补助金,至2022年合计54.938万元;2019年,捐赠12万元给福建中学校友会,作为汇青希望工程义教助款。2019年起,年年为闽宁对口协作捐款,至2022年共捐50万元;2020年至2022年,为抗击新冠病毒共捐款110万元;为龙海区白礁村扶贫捐款10万多元;2020年,为资助老区、山区学校建立爱心图书馆捐款10万元;自2020年起,陈金才慈善基金会设立南靖县百岁老人慰问金,3年来共慰问58位百岁及以上老人,每人每年2400元……

慈善是为国分忧、为民解难的崇高事业。陈金才慈善基金会的无疆大爱,更多体现在捐资兴学育才等方面,百年树人,利在千秋。

### (二)

金才念桑梓,浓浓助学情。陈金才的故乡南高村素有“耕读传家、崇文重教”的优良传统,人才辈出。2014年以来,80多名学子考上本科,有人上985、211名校,有人留洋深造。

自2014年起,陈金才慈善基金会每年奖励南高村学子,2014年~2022年共有165人次累计获得奖学金62.5万多元。

2019年8月28日,一个风和日丽的下午,陈金才慈善基金会助学金发放仪式在南高村村部举行,共向南高村13位优秀学生发放了6.5元奖学金。

博士生张灵婕代表获奖学生发言,她说:“我从考入北京读大学,现在已经10年了。处在异乡时候,



‘老乡’会变成一个特别温暖的词汇。这10年来,我见过全国各地的风景,也接触过五湖四海的人,发现福建人很团结,乡土之情十分浓厚,我一直是同学羡慕的对象。从2014年奖学金设立,很幸运6年来我一直获得帮助。我没听说过有谁、有哪个地方和我一样,有陈金才慈善奖学金这个机制,有这份回馈家乡、帮助后辈的心!”

上海财经大学金融硕士张雪莉通过线上发言:“很荣幸获得奖学金,我感受到了家乡对学子的关怀和期望,我将砥砺前行,学成后回报祖国、回报家乡,以慰陈金才先生的在天之灵。”

南高村主任张燕珠感慨:“陈金才慈善基金会和各位爱心人士对全村学子的鼓励,给了年轻学子正能量。希望他们心存感恩之心,学业有成以后能够一起返乡创业,反哺家乡,助力乡村振兴。”

### (三)

2020年9月10日上午,秋高气爽,又逢第36个教师节,陈金才慈善基金会奖教奖学金颁发仪式在南靖县教师进修学校举行,表彰南靖一中优秀师生。对2020年被重点高校录取的南靖一中学子,和南靖一中新高一提前招考前十名考生及南靖一中高三毕业班优秀教师,颁发奖教奖学金共计14.5万元。

会上,龙海九龙座椅有限公司总经理陈志煌代表陈金才慈善基金会讲话。他说,希望通过这次奖教奖学活动,表达陈金才慈善基金会回馈社会的一份爱心,呼吁全社会都来关心教育事业。他回顾了陈金才先生的创业经历和成功不忘回报家乡、回馈社会,长期热心公益事业的善行义举,以及漳州市陈金才慈善

基金会秉承先生遗志广施善举的历程。

陈金才慈善基金会情系教育,2014年~2022年为南靖一中颁发奖教奖学金782人次,共发放136.3万元;2014年,向南靖县南坑中心小学捐款20万元;2014年、2018年、2022年共向南靖县实验小学捐款50.63万元;2014年~2022年,捐资南靖县慈善总会助学款,总额达37.4万元。这些善举,激励莘莘学子刻苦学习、立志成才,促进南靖教育事业更好发展。

### (四)

2022年8月26日,又到一年开学季,依然桃李香满园。上海三龙投资有限公司携手漳州市陈金才慈善基金会,为在2022年高考及研究生升学考试中取得优异成绩的三龙投资在职员工子女颁发奖学金,这是该项基金自2018年开始,连续5年面向三龙投资在职员工子女颁奖。5年来共有127人次获奖学金,合计40.9万元。

济困助学,作育英才,陈金才慈善基金会资助家庭困难的学生学杂费,2014年~2021年总计34.7万多元。2016年,陈金才慈善基金会捐赠平和广兆中学教育基金会助学金100万元。

长期以来,由陈金才开创的三龙集团在追求企业利益最大化的同时,不忘关心和支持地方经济发展,积极履行企业社会责任,持续投入慈善公益事业。2017年,陈金才慈善基金会再次捐资助学,支持漳州市高等教育事业;扶危济困,关注贫困家庭;位于漳州诏安的惠民工程“金才幼儿园”2017年开工建设,目前已经开学,填补了漳州诏安高端学前教育的空白,让更多的少儿获得优质的教育资源。

一组组的鲜活数字,一场接一场的接力捐赠,见证陈金才的大爱。据不完全统计,陈金才和三龙集团累计捐款赠物达1亿多元,仅助学奖教这项总额就达1000多万元。

10年来,陈金才慈善基金会和三龙集团为莘莘学子求知圆梦,给力起航,既从精神上予以鼓励,又从经济上助一臂之力。获奖受助的学子感恩奋进,他们学成后在不同的岗位焕发青春,放飞梦想,争做贡献。

漳州市陈金才慈善基金会荣获的奖旗、奖牌、奖状、奖杯等荣誉满室生辉,其中福建省慈善总会授予的“情系教育,造福千秋”和漳州市民政局授予的“AAAA中国社会组织”、“兴学懿范立德嘉行”等牌匾格外醒目。

赖雪凤女士一直致力弘扬陈金才先生的善行美德,任南靖县十届政协常委、南靖县工商联名誉主席。2018年4月28日,闽南师范大学“党建之友”基金揭牌仪式暨赖雪凤“党建之友”基金成立座谈会在闽南师大举行。会上,赖雪凤捐赠100万元作为“党建之友”基金。闽南师大党委书记吴彬镏代表学校向赖雪凤颁发捐赠证书,并共同为闽南师大“党建之友”基金揭牌。

驻足陈金才先生事迹陈列室,我缅怀忆念,浮想联翩,感慨万千。陈金才先生的慈善之行,从被誉为“慈善之村”的南高出发,走出南靖土楼故里、走向八闽大地、迈向华夏神州……

大善无言。陈金才先生的遗愿已化作“润物细无声”的春雨,正催放着万紫千红的春天。

大爱无疆。陈金才慈善基金会的“社会担当、勇于奉献、孝老爱亲、乐善好施、助学重教、慈心文明”的初心,永远行走在慈善大道上。(张荣仁)